

国产“九天”无人机首飞成功

无人机中的“巨无霸”来了

11日，“九天苍穹”无人航空通用平台在陕西成功首飞。作为我国自主创新、性能位居世界前列的大型通用无人机平台，“九天”可以作为“空中母舰”指挥无人机蜂群，也能挂载重磅武器进行精确打击，真正具备了“从天而降”的威慑力。

“九天”无人机究竟有多强大？大型通用的无人机在军民领域的应用都具备哪些优势？

□央广

以“九天”命名
背后有何深意

在中华传统文化里，“九天”代表着至高。它源自《孙子兵法》“善攻者，动于九天之上”的智慧，也承载着“天有九重”的古老观念。

“九天”成名于2024年第十五届中国航展。据参展商介绍，“九”是个位数里最大的数字，在古代也表示虚数，常表示最多、极限的含义。

因为“九天”无人机是以灵活配置的设计思想设计的，它有可以更换的任务舱，通过更换不同的任务舱来执行不同的任务，所以它有无限种任务可能性，正如

“九”字，在某种意义上代表了无限。



2024年第十五届中国航展上亮相的“九天”无人机 (怀秋)

无人机中的“巨无霸”
“九天”有啥硬核本领

“九天”机长16.35米，翼展25米，最大起飞重量16吨，载荷能力达6000公斤，其大载重、高升限、宽速域、短起降的核心优势，能在多个领域发挥作用。

军事专家傅前哨总结说，“九天”就是无人机中的“巨无霸”。“在世界范围内，很少能见到这么大的无人机，无论是尺寸、起飞重量还是有效载荷。”

作为新一代大型通用无人

机，飞得远、飞得高是“九天”具备的基本能力，航时12小时、转场航程7000公里，再加上高升限，都拔高了无人机的任务执行上限。

“九天”无人机留空时间长，活动半径非常大，达到几十公里，这个能力彰显了它可以执行远程军事任务。它采用的是涡扇发动机，喷气发动机比涡桨的活塞发动机飞得高。机翼展弦比也比较大，完全能够满足高空长航时飞行要求。”傅前哨介绍。

其实在2024年中国航展上，“九天”就被视作超大型察打一体平台。自身的优



有人驾驶战斗机能携带的装备武器，“九天”基本上都能携带。(央视)

秀素质，让“九天”不仅站得高、看得远，还打得准。

傅前哨介绍：“有人驾驶战斗机能携带的装备武器，它基本上都能带，比如空空导弹、空对地导弹、巡飞弹、巡航弹，甚至还能挂载中型无人机。另外，它承担对地侦察使命、远程采用相控阵雷达对蜂群无人机进行预警指挥的使命时，站得高、看得远，尤其是看下方的隐身目标具有相当大的优势。”

可搭载多种大型设备

广泛适配多元应用场景

“九天苍穹”无人航空通用平台，是围绕“九天”灵活配置重型无人机构建的无人航空通用平台，以其6吨的载重能力和90千瓦的能源供给，可搭载各类大型专业设备，为多种应用场景提供新的空间。

其“飞机平台+任务舱”设计构型，通过标准化接口和模块化任务舱架构，可以灵活配置任务舱，实现多场景多领域快速无缝转换，轻松满足物流运输、森林防火、应急救援、气象干预、通信中继、空运空投等军民多样化、即时性需求，大幅提升作业效率、降低使用成本，真正实现“一次投入，多场景复用”，成为名副其实的“空中重卡”。

在中国航展上，“九天”机腹下方的“异构蜂巢任务舱”惊艳全场，其搭载的多种小型无人机可以根据需要进行不同的配置，执行侦察、干扰、打击等多种任务。

傅前哨告诉记者，大量测试证明，无人机蜂群在战场上具有巨大威力——想将“短腿”的大量小型无人机投送到战场，“九天”就是答案。

“由大型无人机带着小型无人机飞到目标地区上空，把这些小型无人机送到相应空域，撒布下去几十架、上百架，大型无人机可以直接对它们进行远距离管控。”

美军为何
急捞坠海舰载机

真实企图远比外界预想的复杂

美国军方12月8日发表声明称，已完成此前在南海坠毁的MH-60R“海鹰”直升机与F/A-18F“超级大黄蜂”战斗机的打捞作业。这两架舰载机于10月26日坠海，整个打捞过程历时约一个半月。那么，美军为何急于推进此次打捞任务？

□央广军事

战机残骸背后的秘密

坠机事故发生后，美国海军立即派出打捞小组，试图定位并回收这两架坠海的舰载机。“尼米兹”号和“华盛顿”号航母也先后进入该区域，并在打捞地点附近持续活动。美国海军第七舰队近期通报，两架飞机的残骸已于12月5日在约122米深的水下被找到，所有残骸部件均已被转运至印太地区一处未公开的美国指定军事设施，以进行详细分析。

美军为何对此次舰载机残骸打捞如此重视？军事观察员杜文龙表示，F/A-18F“超级大黄蜂”战斗机是美军主力舰载机。虽然此前已有部分国家采购了同型机，但均为经过减配的出口版本，其核心参数与性能都有大幅缩水。该机型的雷达数据、火控系统、发动机以及各类对地、对空、对海武器装备，仍属美军的核心机密。MH-60R“海鹰”直升机则是美军当前

应用最广泛的多任务直升机，可执行特战、反潜及综合保障等任务。这两款主力装备若在南海坠落被他国打捞获取，美军相关核心装备及技术机密将面临严重泄漏风险。

杜文龙表示，潜艇作战能力的核心不仅取决于规模与吨位，更依赖于全球精确的水下地图及数据支撑。此前美国“海狼”级核潜艇“康涅狄格”号在南海发生严重撞山事故，根源便是对该区域水下地形的测绘精度不足。此次美国依托其强大的打捞与测绘能力，可进一步明晰南海周边水下地形，后续其潜艇及各类水下载具在该区域的活动频次或将显著提升。

杜文龙表示，潜艇作战能力的核心不仅取决于规模与吨位，更依赖于全球精确的水下地图及数据支撑。此前美国“海狼”级核潜艇“康涅狄格”号在南海发生严重撞山事故，根源便是对该区域水下地形的测绘精度不足。此次美国依托其强大的打捞与测绘能力，可进一步明晰南海周边水下地形，后续其潜艇及各类水下载具在该区域的活动频次或将显著提升。

坠机事故的核心诱因

目前美国海军正就两起坠机事故原因展开调查。美国总统特朗普曾暗示称，燃油污染可能是导致事故的罪魁祸首。杜文龙明确表示，该表态实质是推卸责任。美方为维系其全球霸权而长期实施高频次海外部署，导致官兵身心俱疲、士气低迷，这才是事故发生的核心诱因。

杜文龙表示，一方面，官兵战备状态令人担忧。“尼米兹”号航母在南海部署期间，美国国内出现供应保障问题，官兵津贴与薪资发放受阻，家庭生活受到影响，直接影响了正常训练的专注度。另一方面，美军部署长期处于疲劳运转状态。航母经年累月在海外部署，海上行动枯燥漫长且频繁介入热点区域任务，导致官兵战斗意志显著消沉。此前，美军航母编队在红海应对胡塞武装的“游击式”袭扰时，就经常出现撞船、战机坠海、误击误射等事故。此次南海坠机事件，大概率是红海失误情况的重现。

射程方面，ASMPA-R 导弹的最大射程拓展到600千米，较上一代空射核导弹增加20%，使其实现从战术武器到战略威慑武器的跨越。较远的射程还意味着战斗机可以在远离对手防空圈的安全空域发射导弹，构建可靠的“禁区外”打击体系。ASMPA-R 导弹的射程提升，得益于燃料配方优化和复合材料的应用，使得导弹在尺寸和重量基本不变的情况下，显著增加燃料携带量，提升续航。

在速度与射程的保障下，精度是确保有效摧毁目标的重要因素。ASMPA-R 导弹的命中精度达到5至10米，较上一代空射核导弹有了明显提升。该导弹采用惯性导航和卫星制导相结合的复合制导技术，并在飞行末段启用雷达或红外制导进行定位修正，确保在全程高速飞行中精准命中目标。另外，这款导弹还具备低空突防能力，能够紧贴地表飞行，规避雷达探测。

除此之外，ASMPA-R 导弹通过嵌入人工智能算法，具备一定的“自主思考”能力。在飞行过程中，导弹能根据战场情况实时调整飞行路线；若原定目标已被摧毁，可自主选择次要目标进行攻击；如果遭遇拦截，还能自主判断并执行复杂的机动变轨动作，进一步提升突防概率。

维持空基核威慑效能

当前，以ASMPA-R 导弹为代表的空



据外媒报道，近日法国首次公开新型超声速核导弹ASMPA-R，并称已完成该型导弹的无实弹战斗部测试，模拟核打击作战流程。

作为法国2024至2030核现代化路线图的重要组成部分，ASMPA-R 导弹于2023年先列装法国空军战略航空兵部队，今年11月正式纳入法国海军航空兵部队装备序列，海空“阵风”系列战斗机均已形成发射能力。这标志着法国核威慑体系完成重要升级，同时折射出当前空基核力量的发展方向。

突防能力显著提升

一款导弹是否具有足够强的突防能

力，是决定其能否突破对手严密的防空网络、完成对重要军事战略目标毁伤任务的核心因素之一。

ASMPA-R 导弹的突防优势在于速度快，最大飞行速度3马赫，发射后仅5秒就能加速至2马赫。超快的飞行速度将敌方防空系统的反应时间压缩到10至15秒，远低于防空系统的拦截准备时间，使其难以被拦截。

实现高速的关键在于动力系统。ASMPA-R 导弹采用液体燃料冲压发动机，通过高速飞行时吸入空气维持燃烧，无需携带沉重的氧化剂，实现了减重与高效能的平衡。双进气口设计使得导弹在保持较小体积的同时，发动机的燃烧效率比传统发动机燃烧效率提升30%以上，为持续的超声速飞行提供强大动力。

以上做法的目标，是构建难以探测和拦截的可靠威慑力量。从法国ASMPA系列导弹、美国AGM-86系列导弹到俄罗斯Kh-55系列导弹的升级换代可以看出，其最终目标是打造能够穿透当前最先进防空体系，可信且有效的空基战略打击利器，以此巩固核威慑战略的可靠性。

追求核力量稳步发展

作为目前法国最先进的空基核威慑力量，ASMPA-R 导弹与当前世界最先进的空基高超声速导弹相比仍有不足。其最大飞行速度和600千米的最大射程，在高超声速武器领域并不突出。另外，核战斗部功能也相对单一。ASMPA-R 导弹搭载的是固定当量的热核弹头(约30万吨TNT当量)，不具备可调当量功能。这限制了其在战术层面的灵活运用，无法根据具体目标进行当量调节，从而影响了核打击策略的精准性，这也是当前许多国家空基核力量发展的局限所在。

ASMPA-R 导弹暴露的短板，推动了法国下一代高超声速导弹项目发展。据悉，法国下一代高超声速导弹计划采用超燃冲压发动机，速度将达6至7马赫，预计2035年列装，从而推动法国空基核力量从超声速向高超声速转变。

(据《中国国防报》)

法国新型超声速核导弹
首次亮相

美国 MH-60R “海鹰”直升机(央视)